

---

# Raport de activitate CONAF 2021

Anul 2021 a fost al doilea an consecutiv în care mediul economic a funcționat sub presiune: pandemie, criză energetică și instabilitate politică suprapuse. Conform datelor ONRC, la finalul lunii noiembrie 2021 se înregistrau cu 17,80% mai multe suspendări de activitate față de aceeași perioadă a anului 2020, cu 23,17% mai multe dizolvări și cu 28,66% mai multe radieri. În acest context, Confederația Națională pentru Antreprenariat Feminin (CONAF) și-a concentrat activitatea pe segmentele economice vulnerabile, păstrând liniile prioritare asumate din 2019 — antreprenariat, muncă, educație antreprenorială și dialog social.

La finalul anului 2021, CONAF număra **10 patronate și 19 sucursale, peste 2.800 de companii** din diferite domenii economice și **peste 160.000 de angajați**.

## Structura confederației

---

Consiliul director al CONAF era condus de Cristina Chiriac, președintă, alături de Liliana Agheorghicesei, prim-vicepreședintă, și de vicepreședintele Camelia Șucu, Alina Gamauf, Anca Damour, Loredana Apreutese, Alina Paul, Gabriela Montoiu, Viorica Pușcaș, Nicoleta Munteanu și Luminița Chihai.

La nivel teritorial, sucursalele erau conduse de: Alina Paul (Brașov), Corina Munteanu (București), Gabriela Montoiu (Bistrița), Andreea Perpelea (Slatina), Paula Vals (Tulcea), Silvia Terziu (Timișoara), Magdalena Popescu (Vâlcea), Ioana Crișan (Mureș), Loredana Apreutese (Arad), Raluca Grecu (Târgoviște), Irina Astratini (Buzău), Maria Verdeși (Galați), Elena Manta (Prahova), Daniela Cireasa (Brăila), Sigina Luca (Cluj), Sorina Tulan (Satu-Mare), Simona Nicola (Constanța) și Oana Peanci (Călărași).

Confederația era organizată în două federații — Federația Patronatelor Femeilor Antreprenor (FPFA) și Federația Femeilor de Afaceri din Regiunea Nord-Est (FFARNE) — care reuneau la rândul lor patronate sectoriale (PFA, PFM, PADIR, PFPA, PAID, PasRO) și patronate județene în Suceava, Botoșani, Bacău și Neamț.

## Muncă

---

Proiectul național Pactul pentru Muncă (PPM), inițiat de CONAF alături de Federația Patronală Petrol și Gaze (FPPG), a continuat în 2021 cu rezultate concrete. În urma rundelor de discuții dintre Boardul PPM și Ministrul Muncii și Protecției Sociale, Raluca Turcan, au fost introduse semnătura electronică și condica electronică pentru încheierea și gestionarea contractelor de muncă și pentru pontarea la locul de muncă — cereri directe ale mediului de afaceri, transformate în cadru de lucru.

Tot la inițiativa membrilor CONAF, prin PADIR, a fost introdusă ocupația de stilist extensii gene în Clasificarea Ocupațiilor din România (COR) și au fost revizuite standardele ocupaționale pentru meserii precum coafor, manichiurist, cosmetician, machior și operator întreținere corporală. A fost propusă și scăderea nivelului de calificare pentru anumite ocupații, astfel încât absolvenții de 10 clase să poată fi calificați.

Pe agenda muncii, CONAF a purtat discuții aplicative cu autorități centrale și locale:

- Întâlnire cu Anca Dragu, președinta Senatului, și cu deputata Oana Marciana Özmen, pe teme de economie socială, vouchere de formare profesională în competențe digitale, reducerea poverii administrative pe fondurile europene și o definiție lărgită a operatorilor economici.
- Iunie 2021 — întâlnire cu Marius Mânzat, vicepreședintele Consiliului Județean Cluj, alături de Sigena Luca și Simona Fodor (CONAF Cluj), pe tema deficitului de forță de muncă calificată.
- Septembrie 2021 — participare la dezbaterile privind inegalitățile de gen pe piața muncii, la invitația ministrului Raluca Turcan, și întâlnire de lucru cu Luminița Popescu, secretar de stat al Agenției Naționale pentru Egalitatea de Șanse între Femei și Bărbați.
- Noiembrie 2021 — campanie pe tema vaccinării și demersuri, alături de CNDR și Ability Hub, pentru elaborarea normelor de aplicare a Legii 448/2006 privind unitățile protejate, semnalate reprezentanților ANDPDCA.

Prin evenimentul-concept organizat de Autoritatea Națională pentru Persoane cu Dizabilități, Copii și Adopții, din peste 100 de persoane cu dizabilități care își doreau un loc de muncă, 35 s-au angajat.

## Educație și digitalizare

---

Rezultatul cu cel mai mare efect de durată al anului a venit în educație. În noiembrie 2021, Președintele Klaus Iohannis a semnat decretul de modificare a Legii educației naționale nr. 1/2011, prin care educația financiară, juridică și antreprenorială a fost adăugată ca materie obligatorie în școală — direcție pentru care CONAF militase constant prin Pactul pentru Educație Antreprenorială semnat cu Ministerul Educației. În decembrie 2021, Cristina Chiriac a participat la ședința grupului parlamentar din Comisia pentru Învățământ, unde s-a propus și introducerea educației antreprenoriale și financiare în școlile profesionale.

Alte rezultate în educație:

- Complexul Educațional Laude-Reut a devenit prima școală care a integrat cursuri de educație antreprenorială în curriculum, susținute săptămânal pentru clasele primare de Nicoleta Munteanu, vicepreședintă CONAF.
- Nicoleta Munteanu a fondat conceptul Kids in Business, rezultat al Pactului pentru Educație Antreprenorială, care conectează sistemul de învățământ cu economia locală prin participarea antreprenorilor reali.
- Iunie 2021 — Inspectoratul Școlar Județean Vâlcea a fost primul inspectorat din țară care a parafat Pactul pentru Educație inițiat de CONAF, semnat de Mihaela Andreianu (inspector general) și Magdalena Popescu (președintă CONAF Vâlcea), cu introducerea orelor de educație antreprenorială în gimnaziu din anul școlar 2021–2022.
- La invitația Monicăi Anisie, președinta Comisiei pentru învățământ a Senatului, Cristina Chiriac și Ana Loredana Predescu au participat la dezbaterile „Curriculum modern pentru o Românie educată”.

Pe zona de proiecte cu finanțare europeană și parteneriate academice, CONAF a fost implicată în „Performanță prin educație practică” (POCU, cu Camera de Comerț și Industrie Brașov, 245 de studenți și masteranzi), în proiectul SurprisING pentru educația practică din inginerie (cu Universitatea „Dunărea de Jos” din Galați), în campania „Educați pentru viață” a ANAA și în două

proiecte pe apelul „Competențe digitale pentru angajații din IMM” (în parteneriat cu FPPG și cu Camera de Comerț și Industrie Brașov). Delegația CONAF a susținut și colaborarea academică dintre Universitatea Babeș-Bolyai și Digital Park Chișinău, respectiv parteneriatul cu AFAM Moldova. Prin misiunea economică de la Chișinău, CONAF și Kids in Business au organizat un program Summer School de inițiere în antreprenoriat pentru 40 de copii la Liceul Teoretic George Meniuc.

## Economie și antreprenoriat

---

CONAF a menținut un dialog constant cu factorii de decizie economică: întâlniri cu Daniel Cadariu, ministrul Antreprenoriatului și Turismului, și cu Adrian Căciu, ministrul Finanțelor, pentru transmiterea propunerilor mediului de afaceri afectat de pandemie. Cristina Chiriac a participat la conferința „Future Energy Leaders Romania Women in Energy”, deschisă de președinta Senatului, Anca Dragu.

În regiunea Nord-Est, Patronatul Județean al Femeilor de Afaceri din IMM Suceava a fost beneficiar sau partener în proiecte finanțate din fonduri europene (ACASĂ – Antreprenoriat, Curaj, Atitudine, Ambiție; Academia de Antreprenoriat) și a susținut, alături de Direcția Agricolă Suceava, prima ediție a „Pieței Volante a Producătorilor Locali – Din drag de Bucovina”.

## Industria textilă

---

CONAF a identificat industria textilă drept a doua ramură grav afectată, după HORECA, și a organizat o dezbatere cu peste 35 de antreprenori și cu reprezentanți ai comisiilor economice din Parlament — Oana Marciana Özmen (Camera Deputaților), Sándor Bende (președintele comisiei) și senatoarea Silvia Dinică (Comisia Economică a Senatului). Pachetul de măsuri fiscale propus a inclus eșalonarea pe 5 ani a obligațiilor acumulate în pandemie, scutiri de contribuții pentru salariul minim, TVA de 9% pentru produsul conceput și produs în România, impozit zero pe profitul reinvestit și subvenționarea participării la târguri internaționale sub pavilion românesc.

Reprezentanții CONAF, alături de deputatul Adrian Cozma, au avut o întrevedere la Palatul Victoria cu premierul Florin Cîțu pe tema industriei textile. În iulie 2021, susținerea producției autohtone a fost marcată public prin ediția a opta a evenimentului EXPO „Fabricat în Satu Mare”, organizat de CONAF alături de Asociația Economică Germano-Română, Primăria Satu Mare, Centrul Cultural G.M. Zamfirescu și Primăria Carei.

## Turism

---

Pentru sectorul lovit cel mai dur de pandemie, CONAF a construit proiectul „Turismul Românesc: Între impas și oportunitate”, derulat în patru dezbateri publice, alături de Alianța pentru Turism, Federația Femeilor de Afaceri din Regiunea Nord-Est și Asociația Națională a Antreprenorilor:

- **Constanța (august 2021)** — moderat de Cristina Chiriac și Andreea Negru, cu Dragoș Anastasiu, Vergil Chițac, Mihai Lupu, Ana Maria Vătămanu, Sergiu Hossu, prefectul Silviu Coșa, Lucian Marinescu, Ion Jugănar, Daniel Mischie, Iuliana Tasie, Daniela Marișcu și Mircea Dobre.
- **Brașov (septembrie 2021)** — cu Silviu Costea, Adrian-Ioan Veștea, prefectul Mihai-Cătălin Văsii, Allen Coliban, Eleonora Ion, Ana Loredana Predescu, Călin Ile, Ștefan Țiț, Roxana Cojocea, Daniela Marișcu, Lucian Marinescu și Petre Gorgon.

- **Mănăstirea Cozia, Vâlcea (septembrie 2021)** — cu prefectul Sebastian Fârtat, Constantin Rădulescu, Mircea Gutău, Florinel Constantinescu, Ionuț Marica, Constantin Vlăduțu și Dorel Fleșeriu.
- **Cetatea de Scaun a Sucevei (octombrie 2021)** — moderat de Cristina Chiriac și Dan Doroftei, cu Liliana Agheorghicesei, Dragoș Anastasiu, subprefectul Daniel Prociuc, Ion Lungu, Marius Vasile Rîpan, Mihăiță Negură, Lucian Marinescu, Vasile Asandei, Mihai-Liviu Moraru, Monica David, preotul Gelu Hritcan și Doina Iacoban.

Anterior proiectului, în aprilie 2021, Federația Femeilor de Afaceri din Regiunea Nord-Est inițiasse Ședința Comisiei de Dialog Social la Instituția Prefectului Suceava, pentru susținerea turismului local.

## Relații internaționale

---

2021 a fost anul primei misiuni economice a CONAF în străinătate, desfășurată în Republica Cipru, unde delegația s-a întâlnit cu Natasa Pilides, ministrul Energiei, Comerțului și Industriei, și s-a agreeat negocierea unui Memorandum de Cooperare. Radu Magdin a fost desemnat ambasador al CONAF pentru relațiile externe.

Principalele demersuri internaționale ale anului:

- **Kiev (iunie 2021)** — vizita prim-vicepreședintei Liliana Agheorghicesei și semnarea Acordului de colaborare cu „Kyiv Women's Union”, reprezentată de Lidia Moskalenko, în prezența Ambasadei României în Ucraina.
- **Slovenia (noiembrie 2021)** — participarea la Adunarea IMM-urilor (SME Assembly), cel mai important eveniment european dedicat IMM-urilor, cu o delegație condusă de Cristina Chiriac, alături de Nicoleta Munteanu și Corina Munteanu (PADIR).
- **Cipru (noiembrie 2021)** — semnarea parteneriatului cu BPW Cipru, în cadrul galei aniversare de 25 de ani, de către Mary Papadopoulou și Cristina Chiriac, în prezența ambasadorului Dan Mihalache.
- **Republica Moldova (iulie 2021)** — misiune economică și întâlnire oficială cu ambasadorul Daniel Ioniță, la inițiativa Digital Park și StarNet.
- **Ungaria (august 2021)** — întâlnire cu ambasadorul Gabriel Șopandă, pe oportunitățile de export și promovare antreprenorială.
- Întâlniri cu Majestatea Sa Margareta, Custodele Coroanei, la Palatul Elisabeta; cu ambasadoarea Franței, Laurence Auer; cu deputatul austriac Harald Troch; cu Corina Stănescu, delegat comercial al Ambasadei Canadei; și vizita delegației CONAF în Cuba (decembrie 2021).

## Evenimente și dezvoltare organizațională

---

În mai 2021 a avut loc ediția a treia a Galei „Women in Economy”, în format hibrid, cu invitați precum Anca Dragu, Ludovic Orban, Raluca Turcan, Ioana Mihăilă și ambasadoarea Estoniei, Ingrid Kressel Vinciguerra. Au fost premiate 20 de femei din sectoare economice diferite:

- Mirela Nemțanu (HOSPICE Casa Speranței) — „Drumul de 1000 de pași”
- Dorina Mutu (Annabella) — „Cornul Abundenței”
- Cristina Săvuică (Lugera & Makler) — „99%”

- Loredana Apreutese (International Alexander Holding) — „GPS către succes”
- Angelina Cozma (Biotiful Brands) — „Tinerete fără bătrânețe”
- Andreea Petrișor (FoodPanda) — „Mega byte”
- Ana-Maria Stancu (Bucharest Promo Robots) — „Îmblânzitoarea de roboți”
- Alina Paul (D.O. Security) — „A Men's World”
- Beatrice Dumitrașcu (One United Properties) — „The Power of Living”
- Lucia Costea (Secom) — „O viață mai bună”
- Christina Vlădescu (Țuca Zbârcea & Asociații) — „Dura Lex, Sed Lex”
- Simona-Alina Puia (Șantierul Naval Brăila) — „Ancoră-n furtună”
- Paula Vals (Grupul Angelo) — „Din inima Dobrogei”
- Laura Hant (Asociația „Mihai Eminescu”) — „Luceafărul”
- Ilinca Năstase (UTCB) — „Dascăl cu vocație”
- Elena Claudia Iordache (MHS Truck & Bus) — „Un camion de talent”
- Andreea Mihaela Miu (Transelectrica) — „Înaltă tensiune”
- Rodica Boca (Dorna Medical) — „Sănătate înainte de toate”
- Adela Smeu (Brico Depot Romania) — „Accelerator de visuri”
- Mirela Retegan (Gașca Zurli) — „Adoptă o mamă!”

Tot în 2021, CONAF a extins echipa de conducere și consiliul director. În septembrie au fost desemnate vicepreședinte Camelia Șucu (fondator ClassIn), Alina Gamauf (Carrefour), Anca Damour (One United Properties), Loredana Apreutese (International Alexander) și Alina Paul (D.O. Security). La CONAF Vâlcea s-au alăturat Dorina Mutu (director general Annabella, rețea de 90 de unități) și Sabina Boiștean (Antena 3 Vâlcea). Au fost organizate primele evenimente de networking după 18 luni de distanțare — la Constanța și la Brașov (peste 100 de antreprenori).

## Reprezentare instituțională

---

La nivel național, CONAF a fost prezentă cu drept decizional în Comitetul pentru Parteneriatul cu Mediul de Afaceri (prin Decizia Primului-Ministru publicată în Monitorul Oficial la 27.04.2020), în Comisia de Dialog Social la Ministerul Economiei, în grupurile de lucru pe Programele Operaționale și Acordul de Parteneriat 2021–2027 și în Grupul de Lucru pe Strategia Națională pentru Educație Antreprenorială. La nivel european, CONAF era singura organizație din România membră a Consiliului WEgate, platforma Comisiei Europene dedicată antreprenoriatului feminin. Confederația a susținut, de asemenea, proiectul internațional WINGATE, dedicat femeilor antreprenor și investitorilor de tip business angel.

## Parteneriate

---

Printre parteneriatele active în 2021: FPPG, NewsNațional (articol săptămânal dedicat membrilor CONAF), Google România (1.000 de burse cu certificare IT și patru cursuri de prezență online, Social Media, Google ADS și Google Analytics), FEDEVO (programul MyWay pentru liceeni), Think Tank 360 (femeile în tehnologie), Answear (colecția Girl Power, al cărei profit a fost donat integral către

CONAF), Canal 33 (emisiunea „Autentic Românesc”), Revista Cariera și Forumul Studenților Români de Pretutindeni. CONAF a fost partener la evenimente precum Gala Capital Top 100 Femei de Succes, TERMALIA AWARDS 2021 și conferințele Oxygen Events.

## **Comunicare publică**

---

În 2021, CONAF a transmis 37 de comunicate de presă, cu peste 1.150 de preluări în media, la care s-au adăugat peste 200 de preluări generate de proiectul dedicat turismului. Au fost înregistrate aproximativ 60 de apariții în presă și TV ale membrilor consiliului director. Pe rețelele sociale, pagina de Facebook a atins un impact de 291.186 de persoane, cu 1.400 de urmăritori noi, 78.782 de interacțiuni și 34.865 de reacții, iar canalul de YouTube a acumulat aproape 8.000 de vizualizări. Site-ul conaf.ro a rămas vehiculul principal de comunicare al organizației.

---

*Raportul integral de activitate CONAF 2021 stă la baza acestei sinteze și este parte a arhivei de activitate a confederației.*